

核心的重庆城市广场成为战时重要的政治空间,不仅推动了战时重庆城市发展,支持了中国抗战大业,而且成为重庆市民和旅居重庆外地人历史记忆的重要组成部分^①,其深远影响持续到现在。^②

[作者谭刚,西南大学历史文化学院副教授,重庆中国抗战大后方研究中心研究人员]

(责任编辑:马晓娟)

《近代日本对华官派留学史(1871—1931)》出版

谭皓著,社会科学文献出版社 2018年1月出版,34.8万字,98元

在近代中日关系史研究中,“近代中国人留学日本史”问题因中国留日学生深刻影响了中国近代历史的发展进程和近代中日关系的曲折变化,备受学界关注,甚至一度成为中国史学研究的热点。与之相对,近代以来的日本留华学生群体在近代中日关系史上亦扮演了复杂的角色,发挥了特殊的历史作用,折射出时代的光与影。但遗憾的是,中日学界因资料受限等原因,都对这一问题研究有限。《近代日本对华官派留学史(1871—1931)》一书正是填补这一空白的重要成果。

该书选取近代日本官方对华派遣留学生问题为研究对象,从中日两国缔结《中日修好条规及通商章程》建立近代外交关系的1871年,至日本制造九一八事变,发动侵华战争的1931年为研究时段,依据中日双方原始档案史料,并与时人日记、游记、回忆录等个人记录互补互证,依次对日本中央政府及陆军省、外务省、大藏省、海军省、农商务省及文部省等部门,派遣、资助留学生来华留学的历史进行了考证与梳理,着重论述日本官派留学制度的背景、开创与变迁,留学生的选拔和派遣,培养模式的变化,留学生的活动、去向等,力求做到兼顾宏观的留学制度与微观的留学生个案,并对其历史意义与作用给予分析与评价。最后附有一份涵盖200人的近代日本对华官派留学生名录。

作为“东方历史学术文库”收录的最新成果,该书不仅考订钩沉出一段鲜为人知的留学史,同时也为近代中日文化交流的双向性正名,兼具学术开拓意义和资料价值。(郭蕾)

^① 战时大量外地人旅居重庆,而“精神堡垒”广场往往成为他们记住重庆的重要标志性建筑。有人战后就回忆道:“精神堡垒就是从前的大十字,它比南京的新街口广场略小,蒋主席曾在这里接受全市市民的欢呼。现在这里每天举行早晚两次的升降礼。”(卜少夫:《忆重庆》,《申报》,1946年5月5日,第1张)战后有人作一漫画,画名《溜达在南京新街口,恍惚在重庆精神堡垒下》,画面显示一穿中山装公务人员途经南京新街口广场孙中山雕像前时,勾起了他对重庆“精神堡垒”广场的记忆。黑流:《漫画南京:溜达在南京新街口,恍惚在重庆精神堡垒下》,《华侨先锋》还都复刊第1号,1946年9月,第31页。

^② 1945年抗战胜利以后,重庆各界人士决定在“精神堡垒”纪念碑原址上修建钢筋混凝土的抗日胜利纪功碑,该纪念碑于1946年12月动工,次年8月落成。1950年10月,抗战胜利记功碑改称为“重庆人民解放纪念碑”,成为现在重庆城市的重要地标性建筑。具体内容参见庞国义《不能忘却的“精神堡垒”》,《红岩春秋》2015年第6期,第26—27页。